Pohar védy Leonardo 2022
1. kolo
Slazena ucebnice fyziky

Kreativita a napad

Pomducky: dva mikrotenové sacky o objemu 30 — 40 litrd, 2 m provazku, izolepa, 8 Spejli, 7 bréek,
3 nafukovaci baldnky, plastovy kelimek, ndzky
Postup vyroby:
1. svazali jsme dvé Spejle kfizem uprostied
2. dvé Spejle jsme rozlomili uprostfed a napojili je pomoci bréek na jiz svazané Spejle, pfilepili
izolepou
3. Ctyfi Spejle jsme na koncich svazali tak, aby tvofily ¢tverec a vrcholy ¢tverce pfilepili do
stejnych vzdalenosti na kfizi, ktery tvofi nastavované Spejle
dva pytle jsme rozstfihli napul a slepili k sobé izolepou
konce slepenych pytlt jsme pfilepili ke konciim Spejli
tfi nafouknuté balénky jsme slepili k sobé kolem kelimku
k balénkum jsme kolem kelimku pfilepili trojuhelnik ze tfi bréek
na konce tfi bréek z trojuhelniku a uprostfed jednoho bréka z nich jsme navazali ¢tvrtiny
zbylého provazku
9. druhé konce provazku jsme pfivazali na bréka napojujici spojované Spejle padaku
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Protoze bylo osklivé pocasi, padak jsme zkouseli na Skolnim schodisti. Bohuzel bylo moc uzke a
nedostatecné vysoké. Zkusili jsme zavazi 50 g a také pad vajicka. Vajicko neporusené prezilo pad z
vySky 5,71 m, dopadlo za 3,84 s.



vySka padu doba padu (se zavazim 50 g)

2,5m 1,21s
571 m 3,59 s
9,52 m 552s

VysSku padu jsme méfili dalkomérem, dobu padu jsme méfili stopkami.

Teorie a vyzkum

1. Vlastnosti obrazu v rovinném zrcadle:
1. Odraz je pfimy (je ve stejném sméru jako pfedmét).
Obraz je preto€eny ne shora dolu ale z prava do leva.
2. Obraz v zrcadle je neskute¢ny. Kdyz dame jednu
zapalenou svicku pred pruhledné rovinné zrcadlo a
druhou nezapalenou svi¢ku za zrcadlo ve stejné
vzdalenosti od zrcadla jako jsme dali tu prvni. Tak
vidime pfes prthledné zrcadlo plamen na nezapalené
svicce, ale zadny plamen tam neni. Tomuto jevu se fika
neskuteény obraz.
3. Obraz je stejné velky.

2. Dva priklady vyuZziti vypuklych zrcadel:
1. VyuzZivaji se pfevazné v dopravé, predevsim do
zatacek, kde neni dobfe vidét, aby fidi¢i do sebe
nabourali.
2. Také se vyuZivaji na autech jakoZto zpétna zrcatkach, tyto zrcatka vytvareji pfimy a zmenseny
odraz toho, co je za autem.

Dva pfiklady vyuZziti dutych kulovych zrcadel:

1. Tak tfeba kosmeticka a toaletni zrcatka, to jsou duta kulova zrcadla, do kterych se divame z menSi
vzdalenosti, nez je ohniskova vzdalenost, tim vytvafi pfimy a zvétSeny obraz tvéare.
2. Nebo se jesté vyuzivaji ve zdravotnictvi, kde zdravotnici €asto potfebuji ziskat zvétSeny obraz. (pf:
zubar potfebuje duté kulové zrcadlo o priméru 2 cm, aby mohl zkontrolovat zuby z blizka)

3. Pozorovani experimentu s IZici:

poloha pfedmétu | IZice jako duté zrcadlo 1Zice jako vypuklé zrcadlo
blizko IZice obraz prevraceny zvétseny, skutecny | obraz je zmenSeny, pfimy, neskutecny
kousek od Izice | obraz po celé Izici obraz je zmenSeny, pfimy, neskutecny

jesté dal od Izice | obraz pfimy, zvétSeny, neskutecny, se | obraz je zmenSeny, primy, neskute¢ny
vzdalovanim od Izice se postupné
zmenSuje

1 Se zapalenou svitkou jsme vyzkouseli, kdy ziskame skute¢ny
obraz, ten byl vzdy vidét na spravné nastaveném papiru vzhuiru
nohama.




Praxe a projekt

1. Pokus NEHORLAVY PRST
Pomucky: dvé stejné svicky (tfeba Cajové), dostatecné
velké sklo, plastelina k upevnéni skla, zapalky
Postup:

1. zapalime jednu svicku

2. zrcadlo upevnime pomoci plasteliny kolmo ke

stolu
3. zapalenou sviCku postavime pfed sklo a
nezapalenou svicku za sklo, ¢ara spojujici svi¢ky .
musi byt kolma na sklo a svicky musi byt ve w
stejné vzdalenosti od skla \ —_—

4. vlozime prst nad knot nezapalené svicky a
nechame divaky podivat se pfes sklo smérem od zapalené svicky

Pokusy: pro méfeni jsme si pfipravili na papife kolmy kfiz s vyznacenim po 1 cm
[J sviéky musi byt ve stejné vzdalenosti od zrcadla, kolmo na zrcadlo
[J zrcadlo musi byt kolmo na stil
[J obraz v zrcadlo je neskute¢ny, na papife ho nevidime

2. TFi zavéry o zrcadlovém pismu:
1. Psani pomoci zrcadlového pisma je velmi obtizné. Ale
mulzeme si pomoci tak, ze fixou text propiSeme na druhou stranu
papiru a na druhé strané papiru je pak zrcadlovy obraz.
2. PiSe se obracenég, tedy z prava do leva, kromé& pismen
(B,C,D,E,H,CH,I,K,O,X).
3. Se zrcadlovym pismem se nej¢astéji muzeme setkat na
sanitnich vozech jménem AMBULANCE.
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